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K É P Z Ő M Ű V É S Z É T ! F O G L A L K O Z Á S O K N A P K Ö Z I S E K N E K 

Célok, módszerek 

„Céljaink szerint megfelelőképpen kommunikáló embert szeretnénk nevelni. . . a 
mélybe elásott kincs nem hasznosítható érték, az el nem mondott gondolat nem haszno-
sítható alkotás. A kifejezés minéműsége lényegileg jellemzi az embert" — olvasható az 
MTA Elnökségi Közoktatási Bizottságának a távlati műveltség tartalmára vonatkozó, 
1976-ban kiadott állásfoglalásában. Ezt az idézetet választottuk a képzőművészettel 
ismerkedő foglalkozások mottójául. Úgy véltük, a „megfelelőképpen kommunikáló 

* ember" képzőművészeti nevelése elképzelhetetlen az elemzőkészség kialakítása nélkül. 
Módszereket keresve, először a hagyományosakat tekintettük át. Az általános iskola 

felső tagozatában a „műalkotások elemzése" című résztárggyal bővül a rajzórák tantervi 
anyaga. Az elnevezés azonban félrevezető, hiszen ezeken az órákon általában szó sincs 
elemzésről, s a témák nem a műalkotások. A rendelkezésére álló igen rövid időben a tanár 
művészettörténeti előadásokat tart. Az órákon két módszer használatos. Az egyiket, 
jellegét tekintve, „TIT módszer"-nek nevezhetnénk. Szabályos előadás hangzik el, ren-
geteg diapozitíwel, esetleg zenei, irodalmi aláfestéssel illusztrálva. A felnőttoktatásban jól 
bevált metódus az iskolában nem bizonyul hatásosnak. A tizenegy—tizennégy éves hall-
gatóság „csak ül és néz", s az óra végén aztán szorgalmasan füzetébe írja a megtanulandó-
kat. A lediktált „adatok" között ott vannak a minősítő jelzők is, így a tanuló teljes 
fráziskészlettel/elfegyverkezve várhatja a második óra-tipust. 

Itt már jóval kevesebb a művészi látni-hallani való. A „kérd ve-kiprovokáló" módszer-
ben a tanulói aktivitás — legalábbis látszólag - jelentős szerepet kap. A vásznon megjele-
nik a mű diaképe, a tanár megnevezi az alkotót, a címet, majd elkezdi a kérdezősködést. 
A műelemzés azonban megint csak elmarad. Gyors egymásutánban peregnek a kérdések. 
A válaszok: mindig beváló elemzési közhelyek. A tanár addig faggatódzik, míg meg nem 
kapja a várt válasz-információt. 

A módszert elemezve így ír L. Verebély Anna: „Esztétikai nevelő munkánk problémája, hogy a 
művészi, történeti tényekre vonatkozó ismeretszerzés hogyan legyen előzmény, feltétel, szerény kísérő 
társ az esztétikai élmények befogadásához. Az ilyen élmények ugyanis nem mindig és nem szükség-
szerűen igényelnek tényismereti hátteret is, más részről az utóbbi zsúfoltsága néha szürkévé teszi a 
spontán felbukkanó érzéseket, az esztétikai tetszés, vagy nemtetszés frisseségét. A felmérésből 
kimutatható, hogy a műalkotásoknak erősen az értelemre ható és tényeket közlő ismertetése -
mintegy tantárgyi oktatása - mennyivel fejlesztette a tanulók esztétikai műveltségét, és hol hatott 
egyben szürkítőleg érzelemvilágukra."1 

1 Verebély Anna: Az esztétikum felfedezésének útjain. Bp. 1974. A szerző objektív képet ad a 
módszer előnyeiről - optimális megvalósításait ismertetve de hiányosságaira is felhívja a figyelmet. 
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Az előbb ismertetett két módszer közös hibája nemcsak az, hogy ném hagyja a diákot 
szóhoz jutni. Nagyobb hiba, hogy nem ad kezébe önállóan használható elemző rendszert.. 
Ha jutna idő rá, hogy elmondják a véleményüket a tanulók, nem találnák a szavakat. Az 
előadás-óra legalább élményt nyújt; a képes-hangos kavalkádból néhány mű talán örökre 
megmarad a diákok emlékezetében. A második módszer nyomán azonban nem marad 
más, csak frázis és adat. A remekmű stílusjegyek illusztrációjára, didaktikai eszközzé 
szelídül. 

Szükséges-e művészettörténetet tanítani az általános iskolában? Egyelőre úgy tűnik, 
igen. A középiskolában azért lehet műközpontú elemzéseket elvégezni, mert a művészet-
történet alap-adatait a tanulók már elsajátították. De mindjárt a történettel kezdeni nem 
feltétlenül szükséges. Előbb be kell vezetni diákjainkat'a képzőművészet világába, a 
vizuális nyelv sajátos alkalmazási területére. Elemző módszereket kell kezükbe adnunk, 
hogy később egyedül indulhassanak felfedező útra. 

Foglalkozás-sorozatunkon általános iskolás 5. és 6. osztályos gyerekek vettek részt. 
Napközisek, - tanulás utáni szabad idejükben. Az építészettel és a fő képzőművészeti 
ágakkal egy-egy témacsoportban ismerkedtek meg. Anyagok, technikák, a belőlük adódó 
kifejezési lehetőségek, a főbb műfajok és témák - az órákon ezekről volt szó, stílusokról, 
iskolákról nem. A foglalkozásokon arra törekedtünk, hogy visszaállítsuk a képzőművészet • 
elméletének és gyakorlatának az iskolában ,/ajzórára" és „műalkotások elemzése" órára 
széthullott egységét, Úgy véltük, a képzőművészet nyelvét „beszélve" könnyebben jutunk 
el a remekmű-megfogalmazásokig. A műalkotások megközelítésének ez az útja, követel-
ményként, egyre gyakrabban fogalmazódik meg a szakirodalomban. 

„A különböző absztrakciók megláttatására fel kell használni a gyakorlati ábrázolási 
munkát, — írja Xantus Gyula — melynek segítségével a kifejezési eszközök természete, a 
mű elemzéséhez szükséges elemi képzetek és fogalmaknak tartalma fokozatosan vüágossá 
válik."2 

Kísérletünkben megpróbáltuk megvalósítani ezt az elvet, s továbbvinni az elképzelést. 
Vizuális elemzési módszereket alkalmaztunk, melyek elsajátítása után az ötödik osztá-
lyosok számos olyan élményüket és gondolatukat is ki tudták fejezni a műalkotásokkal 
kapcsolatban, melyre szavaik nem voltak még. 

A foglalkozások a következő művészeti ágak köré csoportosultak: építészet, szobrá-
szat, kerámia, festészet és grafika. Egy-egy művészeti ággal 3—4 foglalkozáson ismerked-
tünk. A foglalkozások középpontjában az adott művészeti ág valamelyik alapvetően 
fontos problémája állt: technikák és anyagok, s ezek átváltozása művé; kifejező eszközök, 
rendező elvek (kompozíció); műfajok (téma, tartalom és üzenet) stb. 

Egy foglalkozáson 2 - 3 féle feladatot oldottak meg a gyerekek. A'feladattípusok a következők 
voltak: 
1. Megfigyelési feladat 

— látás-tréning (anyagok, színek, formák felfedezése) 
- tapintási gyakorlat (a textúra és a faktúra megismerése) 

2Balogh Jenő, Xantus Gyula: A vizuális nevelés pedagógiája. Bp. 1971. II. 127. - vö. Szarka József 
„A vizuális nevelés és a pedagógia" című cikkében írtakat a látásnevelésben uralkodó verbális megköze-
lítésről, „intellektualizmus"-ról. A „Vizuális nevelés, korszerű pedagógia" (szerk. Balogh Jenő) című 
kötetben, Bp. 1967.9-16. 
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2. Vizuális elemzési feladat 
- színvázlat készítése (festményekről) 
- tömegvázlat készítése (szobrokról és épületekről) 
- egyszerű szerkezeti vázlat készítése (festményekről és szobrokról) 

3. Tervezési feladat 
- a megismert technika, műfaj, képzőműv. kifejező eszköz „kipróbálása", 
- épület, tér, város tervezése. 

A. Verbális elemzési feladat 
- a látás- és tapintástréning tapasztalatait, a szín-, tömeg- és szerkezeti vázlatokat, s a tanult új 

szavakat (az elemzésben nélkülözhetetlen terminus technicusokat) felhasználva: képelemzés 
- életélmények, tapasztalatok, ismeretek - a „saját világ" és a „képi világ" szembesítése. 
A műalkotások bemutatásához vetítőteremre, a gyakorlati múnkához műhelyre, a saját alkotások 

megbeszéléséhez kiállító helyiségre volt szükségünk - olyan helyre tehát, amely mindhárom funkcióra 
alkalmas, s könnyen átalakítható. Egy-egy foglalkozás másfél óráig tartott, és a jelenlegi iskolai 
tantervhez csak célkitűzésében, de nem programjában alkalmazkodott. Időt és helyet kellett keres-
nünk, olyan kereteket, melyek* között kísérletünk nem válik laboratóriumi vizsgálattá, ahol már 
kezdet, még tökéletesítésre szoruló formájában is helye van. Napközi otthonos csoporttal végeztük a 
kísérletet, a budapesti, XI. kerületi Szamuely Tibor Ének-Zenei Általános Iskola ötödik osztályosaival. 

A napközisek esztétikai nevelése körül jócskán akad megoldatlan probléma. Kelemen Kata 1976: 
október 30-án elhangzott rádióriportjában a „szabadidőélményt" adó foglalkozásokat kereste a nap-
közi otthonok programjában. Szülőket, nevelőket és oktatásügyi vezetőket kérdezett meg: mit te-
gyünk, mit tehetünk azért, hogy a napközi tényleg otthonná váljék? A szülők azt kifogásolták, hogy a 
délutáni tanulást megszervezi és ellenőrzi ugyan, de nem gondoskodik kellőképpen a gyerekek érzelmi 
és esztétikai neveléséről. A megoldás: klubszerű, kötetlen foglalkozás-típusok kidolgozása, s a pedagó-
gusok megismertetése ezekkel Ügy tűnik, az anyagi feltételek és a továbbképzés lehetőségei biztosí-
tottak, hiszen a múlt évben több mint 10 millió Ft-ot fordítottak a napközi otthonok felszerelésének 
bővítésére, s bevezették a 45 órás, napközi nevelők számára tervezett alapképzést is. 

Az ismertetendő foglalkozás-sorozat jól megfért a napközi keretei között. Buti Ernőné a csoport 
vezetője, demokratikus légkörű közösséget alakítottak ki, s a tanulás végeztével többféle elfoglaltságot 
kínált csoportja tagjainak. A csoporttagjaiból nem válogattunk, az önként jelentkezők közül került ki 
az a tizenöt gyerek, aki elejétől végig részt vett tyA képzőművészet nyelvé' foglalkozásain. A többiek 
néha csatlakoztak hozzájuk. A napközis teremben asztalok és székek, tehát mozgatható bútorok 
voltak. A táblára erősített vetítővászon elé széksorokat raktak, ez volt a „mozi", a műalkotások 
bemutatásának helye. Hátrább az összetolt asztalok: a 3 - 4 fős, együtt dolgozó csoportok műhelyei. A 
középen keletkezett „üres térben" .kísérleteztük ki a „mozgásos elemzés" lehetőségeit. 

A foglalkozás elkezdésekor tehát közösen alakítottuk át az „osztály" terét. A tanulóteremből 
„mozi", „műhely" és „színház" lett. A cselekvés közösen teremtett színhelyei a várakozás feszült-
ségét keltették a gyerekekben. A három tér, amelyben dolgozunk, játszunk és vitatkozunk majd. (A 
műalkotás elemző órák jellegzetes előadóterem-légköre, s a hozzá kapcsolódó magatartás-formák: a 
széken figyelmesen hátradőlő, passzív befogadásra kész, esetleg csöndesen „mással foglalkozó" visel-
kedés — egymással összefüggő dolgok.) 

Néhány foglalkozás 

Az első művészeti ág, amellyel megismerkedtünk, az építészet volt. 
Az első órára építőanyag-mintákat hoztunk; terméskövet, tégla-darabokat, fát, beton-

darabot, mintás, színes üvegeket. Megnéztük, megtapintottuk őket, fizikai tulajdonsá-
gaikról és hangulati hatásukról (hasznosságukról és szépségükről) beszélgettünk. Diákon 
néztünk belőlük készült épületeket, megfigyeltük a megmunkált anyagot. Aztán iskolát és. 
lakóházat terveztünk, különböző fajta papírokból, megjelölve, melyik épületrészt milyen 
anyagból készítenénk el. 
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A második foglalkozáson az építészet „téralkotó művészet" voltát tudatosítottuk. A 
diák és a makettek segítségével körüljártuk az épületet, aztán beléptünk a „belső térbe". 
Épületelemekből összerakott tömeg-kompozíció kívülről, belül: terek kompozíciója. A 
műhelyasztalokon színes építőkockákból házakat építettünk, és várat raktunk össze 
belőlük. Az épületek vonzásterét, a külső teret figyeltük meg. A városról és épületeiről 
beszélgetve az urbanisztika alapelveit ismerték meg a gyerekek. Hogy rögzíthessük 
benyomásainkat az épületekről, megtanultuk a tömegvázlat készítését. Előbb az építő-
kocka-város részleteit vázoltuk fel, majd ismét a vetítővászon elé ültünk, s megpróbáltuk 
most már egy részletszépségekben gazdag épület vázlatát elkészítem. A skiccek sokat 
segítettek a szóbeli elemzésben — az épület részeit, ezek arányát és elrendeződését 
világossá tették. 

A harmadik órán a természet és az épületek kapcsolatáról volt szó. Tervezési feladat-
ként a felvetített tájakba illő épületeket rajzoltunk. Az elemző beszélgetés során újra 
felvetődtek az alapelvek, melyekkel az elmúlt foglalkozásokon ismerkedtünk meg. 
(Anyagszerűség, a hasznosság és szépség, a természet és épület egysége, valamint a külső 
és belső tér fogalma, az építőanyagok, épületelemek, szerkezetek, épülettípusok 
névéi, stb.) 

Az utolsó foglalkozáson a megismert alapelvek és fogalmak „gyakorlati felhaszná-
lására" került sor. A gyerekek egy város főterét tervezték meg. „Arra törekedjetek, — 
mondtam - hogy a tér a város központja legyen, s egyéni legyen, jelképe a városotoknak: 
szíve, és arca". 

A tizenöt gyerek ugyanannyiféle tervet készített, színes papírból kivágott formákból, 
filctollal meghúzott tagoló és díszítő elemekkel. Valamennyi munka közös jellemzője volt 
a térképzés vágya, a csomópont kialakításának képessége. Régi és új épületek együtt, 
hozzájuk igazított, szelídített tájban álltak a képzeletbeli városok főterén, amely tényleg 
a település „szíve és arca" volt, egyéni, jellegzetes — tervezőjét jellemző. 

B. Kati „Rektoriá"-jában egy tó körül állnak a sokszög alakú nyílásokkal tagolt színes kockaházak. 
A tó közepén, posztamensen szobor: „Az Ember szobra" - mondja a „tervező". A háttérben folyó 
kanyarog, űrhajók vágtáznak fölötte, szinte elsodorják a folyón átívelő hidat. A híd a firenzei Ponté 
Vecchio formáját őrzi. A látott épületek emlék-képei, — s a tömegvázlatok és tervek, melyeket 
összegyűjtöttek, és most felhasználtak a gyerekek - jelentősen bővítették rajzaik formavilágát. Az 
iskolából hozott séma-házat kiszorították a régi és új épületeken felfedezett formák és színek. 

P. Márti „Az álmok városa" címmel vízben álló, velencei palotákat tervezett, R. Péter „Hanzsin, 
Ázsia jövendőbeli legnagyobb városa" nevet viselő tervén keleti motívumok térnek vissza. M. Gyuri „A 
kék folyó városá"-t Moszkva és Leningrád épületeiből tervezte meg. A kész terveket megbeszéltük - a 
gyerekek elmondták, mit, miért építenének fel városuk főterén. T. Iván házait lángvörös utak kötik 
össze. „Világítanak és mozognak, olyanok mint a testben az erek!" - mondta Iván, aki csak a mozgó 
utcájú városban tudna olyan gyorsan és könnyen haladni, járni, mint a társai . . . 

Voltak ,.romantikus" és „fantasztikus" tervek, és készült egy karikatúra is. M. Pista szerint „azt is 
meg kell mutatnia valakinek, ami most van, ami szokásos." Az ő városát „Hétköznaplós Kukutyin"-
nak hívják. A főtéren van az „Emlékmű", a kocsma, a bolt és a templom. A díszes kerítések mögött a 

. vidéki falvakból jól ismert „módos" házak egyforma sora... 

Az elméleti és gyakorlati feladatokkal az volt a célunk, hogy a gyerekek alapismerete-
ket szerezzenek, melyre ráépülhet majd a stílusok történetének adat-anyaga. A gyere-
kek ugrásszerű rajzfejlődése, komponáló-készségük kialakulása, motívumkincsük gazda-
godása „kísérő jelenségei" voltak ennek a vizuális kultúrájukat megalapozó folyamatnak. 
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A kísérleti csoport nem maradt mindig a napközi falai között. A foglalkozások egy 
részére múzeumban, képzőművész-műteremben került sor. Itt is igyekeztünk elkerülni a 
„csak áll, és néz" szituációt, aktív ismeretszerzésre ösztönöztük csoportunk tagjait. 

A Szépművészeti Múzeumban működő gyermekműhelyben tartottuk „A festészet 
nyelve" első foglalkozását. A kiálb'táson Bánszky Pálné vezette végig a csoportot, s az 
olaj, tempera és akvarelltechnikáról, s az általuk nyújtott művészi kifejező eszközökről 
beszélt. (A képek témáját, megfogalmazását is érintette, de csak futólag). A gyerekek a 
festés mesterségével ismerkedtek, keresték a kapcsolatot saját rajzórai tevékenységük s a 
művész munkája között. Az iskolai műhelyben valósággal újra felfedezték a temperát és 
az akvarellt, immár azt is nézve, müyen kifejező lehetőségeket kínál a két technika. 

A további órákon a színekről, a kép teréről, a kompozícióról és a mozgásról esett szó. 
A színekkel foglalkozó órát ismertetem most. A hideg és meleg színekből, a komplemen-
ter színpárokból előbb dekoratív szín-kompozíciókat készítettünk, majd festményeken 
figyeltük, milyen hangulatokat fejezhetnek ki, hogyan irányítják a figyelmet. Megismer-
tük a színritmus fogalmát. Azután tervezési feladat következett a két részre osztott 
rajzlapra, egymás mellé, hideg és meleg színekkel ábrázolt jelenetet vagy forma-csoportot 
kellett készíteni. A gyerekek nagy része kísérletnek fogta fel ezt a feladatot: azt vizsgál-
ták, hogyan változik a színek hatására az azonos elemekből felépülő kompozíció. A színt, 
mint kifejező eszközt használták, s kipróbálták, mennyit ér. 

M. Pista egy napot, egy dombot, és két fát rajzolt, téli és nyári tájat csinált belőlük. Aranysárga 
nap, barnászöld domb, virágok pirosa, sárgászöld falevelek az egyik képen, a másikon pedig kék— 
szürke-fehér „színtakaró" fedi a dombot, a napot, a fákat. (A képnek „Az év szeszélyei" címet adta.) 
P. Márti tovább szűkíti a kifejező eszközök körét - nincs szüksége virágokra és jégcsapokra, hogy a 
telet s a nyarat megjelenítse. Képlet-szerű a kép, amelyet készít. Címe: ,A nap színei". Az egyik 
oldalon türkizkék víz fölött ibolyaszínű napkorong, a másikon narancsszínű a víz, felette aranysárga 
égen lángvörös nap. J. Feri „Egy ember, két arc" című zsírkréta-rajzának Janus-arcú figuráján a 
mosolygós ábrázat meleg színekből, a haragos pedig hideg színek árnyalataiból épül fel. R. Péter a 
vörös és a zöld éles komplementer-kontrasztját használja fel, s elkészíti az „Ideges ember portréjá"-t. A 
„tervezési feladat" után újra megnéztük a már látott képeket. A tartalom és a színek kölcsönhatását, a 
szín-kompozíciót és színritmust a képeken a gyerekek fedezték fel, s el is magyarázták.3 

A mozgásábrázolás képi lehetőségeivel foglalkozó óránk „ihletője" Székácsné Vida 
Mária kísérlete, a „Fúga rózsaszínben" volt, amelyet az 1975—76-os tanév II. félévében, a 
budapesti Váli utcai iskola ötödikeseivel folytatott le. A zene, a mozgás és az ábrázolás 
kölcsönhatásának vizsgálata, a gyermeki alkotókészség fejlesztésének lehetőségeit kutatta 
ebben a programjában is. 

A kísérlet első fázisa: Bach „Kromatikus fantázia és fúga" című művének meghallgatása. A zenei 
élményt néhányan eltáncolták, a többiek figyelték őket. Majd világoskék kartonra, kékes színhangu-
latú papírokból képet ragasztottak, melyen a zene és a tánc dallamát és mozgás-képleteit próbálták 
visszaadni. A második fázisban diaképeken nézték meg saját munkáikat, s megbeszélték, hogyan 

3A színek szerepének élményszerű tudatosítása számos külföldi kísérlet témája. Az 1973-i buda-
pesti INSEA-kongresszuson NDK-beli kutatók számoltak be „áttranszponálási" kísérletükről: Cézanne 
és Van Gogh festményeit a gyerekek más nap-, illetőleg más évszakba „tették át", a kép többi elemének 
szabadon hagyásával. Mi az elmondottakon kívül a színvázlat készítését sajátíttattuk el a gyerekekkél. 
Mindkét módszerünk célja a verbális műelemző készség kialakítása volt, a terveket és a vázlatókat a 
remekművek megközelítésére próbáltuk felhasználni. 
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sikerült papárra rögzíteni a muzsikát, s a hatása alatt született mozdulatokat. Végül Paul Klee: „Fúga 
rózsaszínben" c. képét, s ennek részleteit nézték meg a gyerekek, s a forma- és színritmusra épülő 
konfiguratív kompozíció elemzése, Uyen előzmények után, kitűnően sikerült. Ennek a programnak, s 
az Sz. Vida Mária által vezetett más kísérletek tapasztalatait sokszor felhasználtam )VA képzőművészet 
nyelve" foglalkozásainak tervezése során. 

A „nozgás-órán" megfordítottuk a fent ismertetett sorrendet, s először Klee képét 
vetítettük a gyerekeknek. Míg a kép részletei egymás után megjelentek a vásznon, Bach 
zenéje szólt. Felhívtuk a Figyelmet a motívum-csoportok és dallam-ívek, a képi és zenei 
ritmus összefüggéseire. Majd Gershwin Kék rapszódiáját forgattuk le, s a gyerekeket 
felszólítottuk, hogy készítsenek képet erre a zenére. Először eljátszották, mit hallanak: a 
mély és a magas akkordok és futamok kontrasztjára épülő zenére számtalan „koreográfia" 
született. Azután, zsírkrétával, vagy festékkel elkészítették a képeket. Az óra fő célja az 
volt, hogy a mozdulat-ábrázolás mellett a színekben és formákban rejlő dinamikus erőket 
is érezzék meg, a vonalak és foltok mozgalmasságát is ismerjék fel a képeken a gyerekek. 
Célunk volt azonban az is, hogy egy újabb lépést tegyünk az „absztrakt" kifejezési forma 
elfogadtatása, a figurálissal azonos értékűnek tekintése felé. Ha a rajzórán nem szoknak 
hozzá, a gyerekek maguktól nem élnek a nonfiguratív ábrázolás lehetőségeivel. Csopor-
tunk tagjaival előzetes felméréseket végeztünk, képzőművészeti érdeklődésük irányát, 
mélységét, minőségét vizsgáltuk. Kiderült, hogy a 15 gyerekből 12 erősen idegenkedik 
ettől a kifejezésmódtól és minden olyan alkotástól, amely efelé közelít. Ezek az ítéletek 
nem otthonról hozottak, mint sokáig hittük, hiszen öt gyerek említette, hogy a szülei 
szeretik az „ilyen alaktalan" képeket, de ők „embertelennek" (így!) érzik. Széles körű 
felmérésről nincs tudomásunk, de tapasztalataink arra engednek következtetni, hogy sok 
11—14 éves osztja a csoport tagjainak véleményét. 

Miért tartjuk fontosnak, hogy változtassunk ezen, miért mutattunk minden festői, 
szobrászi, grafikai problémára „nonfiguratív", vagy ehhez közelítő képi példát is? A 
képzőművészetet, mint nyelvet szeretnénk tanítani, s nem, mint ábrázolásmódok hierar-
chiáját. Formák és színek jeleiből épülő rendszert, amelyben a kifejezésmódokat minősé-
gük, s nem „stílusuk" rangsorolja. A „valóságtartalom" túlhangsúlyozása helyett a képi 
valóság tartalmaival szeretnénk megismertetni. A Gershwin-zenére készült munkák ered-
ményesnek mutatják törekvésünket. Egy gyerek több rajzot is készített — nagyon gyakran 
egy hangulat „konkrét" és „elvont" megfogalmazását. (A szín-órán figyelhettük meg a 
folyamat kezdetét.) 

S. Mariann két jégtükrön korcsolyázó alakot festett, az egymás felé közelítő, majd elváló dallamok 
jelképét. V. Kati rókát és fán ülő madarat, s megrajzolta a hanghullámokat is, a mély és magas 
hangokat, amint egymásra felelnek. Cs. Gabi kemény, fekete foltokkal ábrázolta a ritmus-hangszerek 
zenéjét, s a foltokra terített szivárvánnyal a dallamot. P. Laci és R. Péter az akkordokba torkolló 
futamokat akarták ábrázolni (ezt mozogták - dúdolták előzőleg el). P. Laci zöldeskék bolygó felé 
hulló, kék-sárga csillagokat rajzolt. R. Péter ugyanennek a képnek formai lényegét: forogni látszó, 
lilából égkékbe halványuló gömböt, s köré spirális csillagokat, a „bolygó" színeiből. R. Péter másik 
képe: a „Futam", egymásba hatoló oválisok és spirálok lánca, a sötétkéktől a vörösig. (A következő 
órán, amelyen a legfontosabb festészeti műfajokkal ismerkedtünk, már nem okozott gondot Picasso 
portréjának, Braque csendéletének elemzése.) 

A mozgást, mint műelemző eszközt csak mostanában kezdjük felfedezni. Sz. Vida 
Mária kísérletei kimutatták, hogy a zenei nevelés mozgással egybekötve hogyan fejleszti a 
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mozgásfantáziát, s ez milyen módon tükröződik a gyerekek mozgásábrázolásának fejlődé-
sében.4 Tapasztalataink azt mutatják, hogy a mozgásérzékelés, a képi mozgás „de-
kódolása" is fejleszthető mozgásos gyakorlatokkal. „Beöltözni" a kép szereplőinek jel-
mezeibe, s megmerevedve, „élőképként" utánozni pózukat semmi jóra nem vezet, ha 
műelemzési előgyakorlatnak szánjuk.5 Segíti viszont a kép, szobor megértését, ha az 
ábrázolt pózt utánozva, azt továbbmozogni próbálják, illetve a mozdulat előzményét 
mutatják be. (A „termékeny pillanat"-ot közelítve meg ezzel.) Amikor a non-figuratív 
képeket próbáltuk mozgássá alakítani", Kurt Schmidt elveit követtük: „Az alapgondolat, 
amelyből kiindultunk: mutassuk be mozgásban, szabadítsuk meg kompozíciójának rögzí-
tettségétől az absztrakt festmények formáiban rejlő dinamikus erőket! Elevenedjenek meg 
a képelemek közötti intervallumok, s a kis és a nagy, a kerek és a szögletes, a harmonikus 
és a diszharmonikus formák közötti feszültségek!".6 

Néhány tanulság 

A kísérlet során öt művészeti ágról 23 foglalkozást tartottunk. A kipróbált módszere-
ket, melyek közül itt csak néhányat nyílt mód megismertetni, további kísérletek során 
kívánjuk tökéletesíteni, s az általános iskola alsó tagozatos osztályaiban is alkalmazhatóvá 
tenni. A kísérlet egy kis csoportban folyt, pszichológiai vizsgálatokat nem végeztünk. 
Célunk az első évben a módszerek kidolgozása volt. Néhány tanulsággal azonban már ez 
az év is szóigált. 

1. Moholy-Nagy László megállapítása: „Az anyaggal való intenzív foglalkozás növeli 
biztonságunkat az érzelmi élmények terén"7 kísérletünk során is beigazolódott. Az 
elméleti-gyakorlati foglalkozások kölcsönösen erősítik egymás hatását, a felfedezés élmé-
nyével ajándékozzák meg a művek világával ismerkedőt. 

2. A gyerekek rajzkészsége, komponálni tudása jelentősen fejlődött. A gyengén raj-
zolók is önkifejező lehetőségekhez jutottak a tervezési feladatoknál, amelyek aprólékos 
munka helyett ötletet igényeltek. Aktív műelemző készségük kialakulásában a saját 
munkák bírálata is szerepet játszott. 

3. A foglalkozásokon kiderült; a tanulók számos olyan „kívülről hozott" információval 
rendelkeznek, amelyet figyelembe kell venni a képzőművészeti nevelésben is.8 (Rádió és 
TV-előadások, kirándulások, olvasmányok stb.) 

4. Beigazolódott: a képzőművészettel nemcsak a,.műalkotások elemzése" órákon kell 
találkozniuk az iskolásoknak. A*műveknek fel kell tűnniük a történelem, irodalom és ének 
órákon is, de nem „rövid stílustörténet" formájában, amely a rajzórán hallottakat tovább 

*Székácsné Vida Mária: A mozgásfantázia megközelítése. Bp. 1973. 
s Játéknak viszont kitűnő. Ezt bizonyítják az Ermitázs farsangi báljai, ahol a múzeum szakköreibe 

járó gyerekek saját készítésű jelmezeik „modelljét" az Ermitázs képei és szobrai közill választják ki, 
igyekeznek minél többet megtudni róla, s egy estére eljátszani az ábrázolt személy szerepét. 

'Kurt Schmidt: A. „mechanikus balett mint Bauhaus-munka. ,A Bauhaus. Válogatás a mozgalom 
dokumentumaiból" (szetk.Mezei Ottó) című kötetben. Bp. 1975. 

''Moholy-Nagy László: Az anyagtól az építészetig, Bp. 1972. 31. 
'A tanárnak fokozottan ügyelnie kell arra, hogy ne mondja el azt, amit a gyerektől is megkaphat; 

hagyjon időt, hogy élményei és ismeretei felbukkanjanak; arra törekedjék, hogy ezeknek formát adjon. 
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szimplifikálva, néhány mondattal tesz kísérletet egy-egy „stíluskorszak" jellemzésére. 
Ezeken az órákon a műalkotásoknak vállalniuk kell illusztráció-szerepüket: azt, hogy 
emberek, történetek és tájaknak képét hordozzák. Képzőművészeti specifikumaikat 
viszont a rajzórán lehet és kell megismertetni a tanulókkal 

5. Kísérletünk anyagában, felszerelés-igényében egyaránt alkalmas arra, hogy a napközi 
otthonban tartandó foglalkozásoknál felhasználható legyen. A „Műhelytitkok"-sorozat, 
René Berger könyve, ,A látás művészete", s még néhány hasonló ismeretterjesztő munka 
elolvasása, úgy hisszük, képessé teszi a nevelőt arra, hogy levezesse a foglalkozásokat. 

További munkánk során ezt vizsgáljuk majd, abban a reményben, hogy a tökéletesített 
program egyszer majd segítséget nyújt a napközis nevelőknek az iskolában szerzett 
ismeretek bővítő, rendszerező esztétikai nevelő munkájában. 
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